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Aratás után.
Az idei aratási áldás betakarítása közben a 

szántóvető ember, rendes szokása szerint is, de 
talán még inkább a kortünetek és közállapotok 
láttára, önkéntelenül és észrevétlenül is elgondol­
kozik magában a múlt idők. a jelen helyzet és 
a jövőbeli kilátások felett. Legközvetlenebbül 
azonban leköti figyelmét a mai válságos viszo­
nyokkal kapcsolatos események és élmények 
hosszú sorozata. Milyen nagy békelüréssel, bízó 
reménységgel kellett várnia napról-napra, amíg az 
általa barázdákba hintett magvak kicsiráztak, 
meggyökereztek, szárba szökkentek, kalászokat 
eresztettek, amelyek aztán a bizakodás, remény­
kedés, kilátások, tervezgetés egész raját idézték 
lelki szénit i elé. Eszébe jutott az is, vájjon milyen 
lesz a mezei munkálkodással egyidejűleg veríté- 
kezve és véráldozatokkal folytatott dulo láncok 
után véirre valabá;a bekövetkező leszámolás eied- 
ményc. Am, bizonyára hiábavaló volt volna a 
szántóvető minden munkája és esengése, ha az 
Úr nem adott volna a vetésre a maga idejében 
harmatot, esőt, napfényt és meleget. X iszont, — 
bármily e lenmondással akarna is bárki elvitatni, 
— a háborús aratások szintén az Úr tudtával és 
akaratából történnek aképpen, ahogy azt a min­
denkori történelmi fejlemények mutatják. Az em­
ber dolga a létért és a lettel való küzdelem, a 
munka; de a siker, az áldás onnan felülről száll 
alá, a kifürkészhetetlen örök bölcseség megálla­
pítása szerint.

Ha most már azt látjuk, hogy a föld, a ter­
mészet rendi szerint meghozza a maga gvümö - 
csét: elsőben is nem arra kell gondolnunk, hogy 
ime a magvető verejtéke nem hullott hiába, meg 
hogy ismét el vagyunk látva esztendőre való ke­
nyérrel ; hanem mindenek elölt háládatosságga 
el kell ismernünk az Isten gondviselő jóságát, 
hogy tudniillik nem tekintvén az eláradott hunok 
özönére. felhozta napját mind az igazaknak, mind 
a hamisaknak földjére, s bár nincsen érdemünk 
az ő meg-megűjuló jótéteményeire, mégsem or e e

a kenyér botját, sőt kitkit állapotához mérten 
táplál, ápol, eltart ingyen jóvoltából. Eként illik 
magasztalnunk a, Mindenhatót azért a nagy irgal­
masságáért is, mellyel a népekre bűneik miatt 
reájuk szakadt háború irtózatosságainak, remény­
ségünk szerint, immár végét szakítja és földeríti 
felettünk annyi hő fohászkodás után a békesség 
ama napját, melynek eljövetelét milliók meg mil­
liók nagy cpekcdéssel várták. Az Isten iránt tai - 
toző eme háládatosság minden keresztyén em­
bernek öröklött evan gél iomi erénye, amely a hívő 
lélekből mint forrásból fakad föl és utat talál a 
kegyelem trónjához, mint kedves lelki áldozat. 
Erre való tekintetből is nagyon sajnálatos az az • 
elég sokszor, s kellőképpen eléggé nem kárhoz­
tatható jelenség, hogy a háiádato.-ság keresztyéni 
erényére való neveks és oktatás, úgyszintén az 
annak gyakorlására irányuló nemes péld a adás, a 
keresztyén egyház hazai iskoláinak falai között 
és az életben, az utóbbi idő folyamán annyim 
elhalavánvul , hogy a múlt iskolai év alatt tön - 
tént siralmas események láttára mar-mái alig 
tudtunk ráismerni a téves eszmék és önző hiú 
érdekek által megfertőzött tanintézeteink hajdan 
eeészséees és még csak előbb is ép szelleméie. 
az anvaszentegyház veteményes kertjeinek mun­
kásaira és csemetéire, minthogy ezek a hagyo­
mányos ősi jellemből kiforgatva, romlásnak indul­
tak, "kimondhatatlan kárára már idáig is minden 
e<ryes magyar keresztyénnek, valamint az egy­
házi és polgári társadalomnak. \égsö ideje, hogy, 
még ha nem lehelne is a fejlődés menetét vissza­
terelni a rési nyomokra : gyökeres és alapos in­
tézkedésekkel biztosítsuk iskoláinkat és tanítóinkat 
minden esztelen és tisztátalan irányzat ellenében, 
hosv kellőképpen felvértezve és megóva legyenek 
bármely ellenséges és romboló támadások meg­
hiúsítására.

Hosyha azonban, egyebektől eltekintve, 
csakis a jelenlegi átalános aratási viszonyokat 
vesszük szemügyre : azt lehet mondanunk, hogy
az idők viharos járása •

a köteles és reszrehajlat-
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lan önbírálat eredményének meglatolása után, 
nem lehet okunk a zúgolódásra, panaszra, la- 
mentálásra, sőt megnyugvással és bizodalommal 
tekinthetünk a jövőbe. Ha erkölcsi, szellemi, lelki 
képességeinket méltóképpen egyesítjük: ha örök­
lött és szerzett értékeinket megbecsüljük ; ha a 
keresztyén szeretet erényét nem csupán szóval 
emlegetjük, hanem inkább valósággal gyako­
roljuk : akkor bízvást remélhetjük, hogy jöven­
dőre vidámabb, biztatóbb, bőségesebb lesz az 
aratás az ideinél. Hasonlóképpen leszünk, de 
csakis hasonló elvek érvényesítése mellett min­
den egyéb tekintetben és minden más vonatko­
zásban is.

A felszínesen szemlélődő ember mindezt 
nem tudja elképzelni, mert fogalma sincs róla, 
sőt talán éppen ezen az okon kétségesnek is 
véli. hogy a természeti és szellemerkölcsi lét oki 
és okozati viszonyban, úgyszólván szerves egv- 
ségi összeköttetésben van egymással. A lelkikép­
pen élő és örök rendeltetése felöl tudatos ke­
resztyén ember azonban nemcsak át érzi és meg­
érti. hanem értékesíteni is tudja a természeti és 
szellemerkölcsi világban meglevő, noha az ava­
tatlanokra nézve titokzatos összhangot, olyan 
formán, mint ahogy cselekszi például az a halász, 
aki hálóját a hullámfodrok alá mélyen levetni, 
avagy az a szántóvető, aki az ekét a töld kéige 
alá jó mélyre leereszteni képes lévén, a rejtélyes­
nek látszó mélységből nagy értékeket hoz nap­
fényre. Éhez képest az aratás is, mint az ember 
természeti léteiének egyik lényeges feltétele, több 
oldalú vonatkozásban van az erkölcsi és szellemi 
lét jelenségeivel. így például a mezei aratás áldása 
a testi táplálás mellett egyszersmind a szellemi 
és erkölcsi intézmények ápolására is van ren­
delve. Mert nem azért oly bőséges a föld ter­
mése. hogy azt az emberek eme vagy ama módon 
mind elfogyasszák, megemésszék, vagy éppen 
azzal visszaéljenek, hanem hogy annak értékével 
az erkölcsi és szellemi intézményeket, a közmű­
velődést, a tökéletesedést, a közjót istápolják. a 
nyomort megszüntessék és az egyeteme^ meg­
elégedést. a testvériességet munkálják. Keresz­
tyéni és illendő dolog tehát, hogy minden egyes 
aratáskor, kiváltképpen pedig a jelenvaló meg­
próbáltatások idején, szeretettel gondoljunk a 
gyülekezeteink szegényeire, árváira, ügyefogyot- 
taira. úgyszintén az egyházi magtárak felségéie- 
sére, az iskolák, templomok rendeltetésszerű 
fenntartására, a jövő ivadékok szamára méltó 
örökségül hagyandó áldásos intézmények létesí­
tésére, és így tovább.

E gondolattól indíttatva s vezéreltetve buz- 
dultak fel a múltban és buzduljanak föl a jelen­
ben is, egyházunk és társadalmunk áldozatkész

tagjai a közjóléti és közművelődési intézmények 
gvámolítására, közelebbről pedig a mi több szá­
zados múltú, de jelenleg nagy anyagi nélkülözé­
sekkel küzdő debreczeni kollégiumunk fölsegéle- 
sére. Ez a "mi helybeli és országos dicsekedé- 
sünk. ez az ezer meg ezer nevelt, müveit, köz­
hasznú, derék hazafi dajkáló édes anyja, most is 
számos ifjúnak nyújt békés családi otthont és 
eltartást.

Amikor tehát az idei aratás áldását hála­
adással élvezzük: gondoljunk a több rendbeli 
szükségleteknek tőlünk telhető kielégítése közben 
a debreczeni kollégium tápintézetére is, amelynek 
javára aki adakozik : jó magot hint a jó földbe, 
mely a maga idejében megtermi a remélt és 
várt" aratási áldást, harminc — hatvan — sőt 
száz annyit. _________ bvaXó.

Iskola________ _____________
Tanítóképzés.

A magyar tanítóság egy részének a bolsevizmus 
uralma alatt tanúsított magatartása állandóan élénk fej­
tegetés tárgyát képezi egyházi körökben. Keresik, kutat­
ják az okokat, amelyek az eddigi hazafias, kötelességét 
híren teljesítő tanítóságot ily ballépésre vezették s ellen­
ségévé tettek a vallásnak, az egyháznak, a hazanak. 
Még visszhangzanak füleinkben azok a dicsérő és ma­
gasztaló szavak, amelyekkel még csak alig 1—- éve a 
társadalom minden rétege adózott a magyar tanítóság­
nak a háborúban tanúsított önfeláldozó magaviseletéért 
s azért a hazafias szellemért, amelyben a magyar gyer­
meket mindnyájunk megelégedésére nevelte. Es ma a 
tanítóság egy része saját kezével tépte le a feléje nyúj­
tott boroslyánkoszorút, elfelejtette egyházat, azokkal 
kiabált, akik előtt haszontalan, üres, ámításból kitalált 
fogalom a haza. Honnan e változás? Melyek az okai e 
nagy fordulásnak ? Ott á 1 előttünk újra és újra a meg­
foghatatlan magaviselet talányszerüsége.

Közelfekvőnek látszik az a gondolat, hogy az egy­
ház és a haza mostoha bánásmódja miatt felgyülemlett 
minden keserűség lobbant ki egyszerre a tanítok léiké­
ből a bolsevizmushoz való csatlakozással s lappangó 
bosszúérzete a legszentebb eszmények sárbatiprásával 
tombolta ki magát. Az egyház, közelebbről a református 
e»vház. a maga szegénysége mellett minden lehetőt meg­
tett a tanítók érdekében. V éghetetlen áldozat árán annyi 
me» annyi teljesen szegénysorsú ifjút taníttatott ki, úgy­
szólván ingyen, képzőintézeteiben. Künt az életben az 
e»ves egyházakban a lelkész és a tanító fizetés közt 
nem volt kiáltó ellentét. Busás javadalmazásáért alig 
irigykedhetett a tanító a lelkészre. A mi lelkészeink álta­
lánosságban sohasem kicsinyeitek a tanítói magasztos 
hivatást, az itt-ott basáskodó lelkészeket pedig egyenesen 
elítélte a közvélemény. És a haza? Nézzük meg az 
utolsó évtized törvényei közül azokat, amelyek a tanítói 
állásra, javadalmazására, nyugdíjügyre vonatkoznak, nem 
vilá»osan kiérezhető-é ezekből az a törekvés, hogy az 
ország — bár megkötött kezekkel — a tanítók fontos 
hivatását anyagi helyzetük javításával mindegyre jobban 
értékelte. Sok kívánni való volt itt.

Elismerjük, hogy a tanító még mindig nem kapta 
meg nehéz munkájának az ellenértékét. De az ország
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nem tehetett erről, mert más célra vonták el tőle a 
milliókat. És még azt se felejtsük el, hogy a szellemi 
pályák közül a tanítói pályán lehet a leghamarabb cél­
hoz jutni. Melyik szellemi pálya az, ahol-az ember már 
18 éves korában célhoz juthat, családot alapíthat, mint 
a. tanítói pályán? A többi szellemi pályán mindezt csak 
28—30 éves korban lehet elérni.

Az egyház- és hazaellenes tanítók érthetetlennek 
látszó magaviseletének indokát a tapasztalásból szerzett 
és elfogulatlanul leszűrt ismereteim alapján a hiányos 
képzettségben találom meg. A bolsevizmus, amint már 
általában megállapítást nyert, járványos lelki betegség. 
Miként a járvány gyönge, csenevész, ellenállásra alkal­
matlan testi szervezetet szokott leghamarabb megtámadni 
s áldozatul ejteni, úgy a bolsevizmus, mint járvány, 
gyönge, képzetlen lelkeket, ingadozó, a közérdek félre- 
tolásával a maga hasznát vadászó jellemeket ragad ma­
gához. A világhírű pedagógus Herbart „Allgemeine Peda- 
gogik“ cimü munkájában azt a fontos kijelentést teszi: 
„Csak a képzettek lehetnek erényesek“. Igaz, hogy ez 
alól az állítás alól is van kivétel, de be kell ismernünk, 
hogy a valódi képzettséget komoly munkával elsajátított 
elmék jellem, erkölcs, kitartás tekintetében mindig meg­
bízhatóbbak. mint a léha, üres lelkek.

Nézzük az alkalmazást. Kik jönnek a tanítói pá­
lyára? Előttem feküsznek az akták: legnagyobb szám­
mal a polgári négy osztályt elégségessel végzett tanulók, 
vagy olyanok, akik a gimnáziumban 1. vagy 2 tárgyból 
megbuktak. Hozsánnával fogadjuk azokat, akik elvétve 
jó vagy kivételesen, tüneménysze.uen jeles osztályzattal 
jönnek hozzánk. A középiskola hajótöröttjeiből — tessék 
megmondani — milyen képzettségű tanítókat tudunk mi 
nevelni. Legtöbbjét a legnagyobb vesződség melie't még 
a negyedévre sem tudjuk megtanítani a helyesírásra. 
Nem csoda, ha az ilyen emberek, akik veszödséggel 
jutnak az oklevélhez, az életben az elégedetlenség kép­
viselőivé lesznek. Nem ismerték a komoly munkát a 
tanulói életben, nem akarják ismerni az élet nagy isko­
lájában sem. Miként a fizikai munkások közül a dolog- 
kerülők voltak a leghangosabb bolsevisták, úgy a tanítók 
közül is a komoly munkát kerülő, a tanítás nehéz mun­
kájában nem nagyon gyönyörködő, mindenképpen szere­
pelni vágyó egyének lettek a bolsevizmus hangadói.

Megfigyeltem a debreczeni tanítókat a bolsevizmus 
s az azt megelőző ultra szocializmus idején. Debreczen 
sok, derék tanítója teljesen félreállt, lelkiismereti fur- 
dalást- érzett a tanítói szakszervezetbe való belépés 
előtt, ahová a terror kényszerítette őket. Szavukat nem 
lehetett hallani, az egyház ellen sohasem agitáltak; de 
annál hangosabbak voltak a közismert, tartalomnélküli 
szereplők. Egyik ilyen férfiútól hallottam március 30-án 
a tanítói szakszervezetben egy, az egyházat kigúnvoló 
oly gyenge előadást, hogy mi megbuktatnék azt a ne­
gyedévest, aki ilyen dolgozattal merne előállani. A kép­
zetlenek eldorádója volt a bolsevizmus korszaka. Ha itt- 
ott képzettebb emberek csatlakoztak is a bolsevizmus- 
hoz — azokat csak a szerepelni, érvényesülni vágyás 
vezette oda. Az ilyenek azonban, jellem tekintetében, 
már régen nem sokat nyomtak a latba a közvélemény
előtt. . .

Már most, tessék elképzelni, ha ilyen képzetlen, 
gyönge jellemű tanító mellé odaáll a bolsevizmus sátánja 
s’azt mondja neki: „Jöjj hozzánk, 24.000 korona fize­
tést kapsz. Eddig utolsó voltál az urak közt, most első 
leszesz a nép között!“ — vájjon nem szédüi-e el s ö. 
aki nem szokta meg az események és a tények lelett a 
kritika, a bírálat gyakorlását sem. nem dobja e oda ma­

gát az általa meg nem értett, de nagyszerű előnyöket 
nyújtó kommunizmus karjaiba. Bármint keressük az 
okokat, végre is reá jövünk, hogy a tanítóképzés mai 
rendszerében van a legnagyobb hiba. Magasabb képzést, 
jobb javadalmazást kell biztosítani a tanítóknak s ezzel 
arra törekedni, hogy feltétlenül jobb anyagot kapjanak 
a képzőintézetek. Erről talán egy más alkalommal írok.

Nagyon sajnálatos volna, ha a közvélemény nehez­
telése a bolsevista tanítókról elterjedne az egész tanítói 
testületre, amely nem tehet arról, hogy egyes tagjai 
annyira megfeledkeztek magukról. Elvégre más testület­
ben is akadtak emberek, akik oly hangos lármával evez­
tek a bolsevizmus szennyes hullámain.

Dr. Veress István.

Külföld
A protestánsok Franciaországban.

Érdekes képet rajzolt nem régen egy francia folyó­
irat a franciaországi protestánsukról, különösen az ő cse­
kély számuk mellett az országban tapasztalható nagy 
betolyásukról, amit szorgalmukkal, jólétükkel, bámulatos 
erélyűkkel és kitartásukkal érnek el. Franciaország lakos­
sága körülbelül 80%-ában római katholikus. a protes­
tánsok 2u/u-át sem teszik a lakosságnak, de a közélet­
ben való szereplésük után ítélve számukat jóval nagyobb­
nak lehelne gondolni. Igazi hazájuk a Cevennek bércei 
között és az azoktól minden irányban elterülő völgyek­
ben és lapályokon van. Azok között a bércek között, 
ahol mint kamisardok küzdötték ki két évtizeden át val­
lásos szabadságukat. Legtöbben laknak Gard departe- 
ment-ben. Itt főhelyük a híres Kimes. Azután Ardeehe- 
ben, Dromebm és Tarnban. Ez utóbbiban van Montau- 
ban. ahol a hugenották theologiai fakultása van. Ennek 
híres, tudós tanára, Kálvin nagyszabású életrajzának 
írója, Doumergue Emil. aki. tudvalevőleg. 10 évvel ez­
előtt Magyarországon is járt s könyvet is írt a magyar 
reformátusokról. Ézekén kívül még Haute-Loireban és 
Héraultban laknak tömegesebben. Hírneves városuk Hé­
ránkban Montpellier, ahol régebben szintén theol. aka­
démiát tartottak fenn, de azt később, számuk és erejük 
fogytával, kénytelenek voltak feladni.

A francia reformátusok, az ú. n. hugenották ösz- 
szes száma alig haladja meg a G00 ezret, lutheránus van 
80—90 ezer. independens mintegy 10 ezer. Csekély szám­
ban találhatók s néhány egyházközséget alkotnak még 
a baptisták és methodisták is. Együttvéve tehát a pro­
testánsok csak egy kis szigetet képeznek a nagy római 
katholikus óceánban : hatvanad részét sem teszik a fran­
cia nemzetnek, de hatásuk nemzetgazdaságilag, politika­
ilag és erkölcsileg egyaránt nagyfokú és az egész országi a 
kiterjedő. Iparban a legelső helyen állanak s valósággal 
vezetnek az országban. A kereskedelem jó részét is ke­
zükben tartják. Mellettük az élelmes zsidók sem tudnak 
boldogulni, kiknek száma Franciaországban alig haladja 
túl a százezret, noha agitativ működésűkkel szinte négy­
szer annyinak tűnnek fel.

Főként a kálvinisták, az ősi hugenották ivadékai 
mutatkoznak ma is munkában, hitben és erkölcsben egy­
aránt. erőseknek. Szellemükkel, müveltségökkel. kitartó 
igyekezetükkel annyira uralkodnak, a társadalmi élctben- 
városi, megyei és állami kormányzatban annyi helyet fog­
lalnak el és annyira fölényben vannak az országban, külö­
nösen annak déli részében, hogy önkéntelenül is az a 
szilárd valláspolitikai szervezettségük jut eszünkbe, meiy-

f-.t;

v>- - =*Sr .*• * i i

Vr:
kJ

Sí W V



176
debreczeni protestáns lap

1919

IvpI elvkor virágzó korukban, a királyság mellett szinte 
SÄ- gyakoroltak. IgT kevés -—hoz
képes. -T0kv— S ^dSeutmci. város
Sánis” De ta Iposan «áfa „eziink a dolognak,

mmimmÄTriÄ# békebírája. iskola- 
Sere. a nagyobb üzletek tulajdonosa,, 
menny, honoratior. a leggazdagabb s ^et.k^eJeP 
Ltekntelverebb emberek mind-mmd ka vimstak. bzert Ä* kálvinista s«ilen= =r öl«= «Jellege.

Emlékezünk — írja az említett 1 p <=- 
varosra. Messze földön híre volt kellemes voltának j

Stian az!a

s Csaknem valamennyi eluljaroja. ^ezave a 
a varos dobosa,g. Mindezek kálv,rosták voltak de a 
város népe kathoükus olyan aranyban, mint hu.za 

eiie,/ £* az ottani maroknyi kaivimstasag az egtsz 
Varo«t saját képéhez és jelleméhez idomította es sze- 
iPTTviez vezette i-y van ez Franciaorszagban sokfele.

Azaz horv fgv volt, mert utóbbi időben a viszo­
nyok. a francia kálvinizmus szerencsetlensegere, meg 
változtak Az erős kálvinista polgárság mintha eltu 
voll,a a varosokból. Hová lett? Szétszóródott tansba 
vándorolt Ott is. mint a mi dunántúli reformats ne- 
niinknél az egyke-gverekség elfogyasztotta a hűeket, 
V,bb család teljesen' kihalt. S ha most f enénk az
említett kedves mezővárosba néhány öreget hdunk
a vasárnap délelőtti istentiszteleten, 10 
rra-ja a prédikációt, nagy ünnepeken valamivé több- 
Lek a híveknek maradtak is fáradtak, törődöttek el- 
elszunvókálnak, mielőtt végkép aludni mennenek a e 
tőbe És sainos, nem kivételes eset az. ami ebben a 
kedves kis mezővároskában történt. A rettentő habom 
még súlyosbította az állapotokat.

A kálvinista faluk, varosok fogynak, de mas.ebl 
a kálvinisták folyvást tért hódítanak a világban, a po - 
t i kában a kormányzásban. A nagy Guuot után es nyo 
mában 'egész sora'támadt közülük a nevezetes franc.
államférfiaknak. A kálvm.-ta hit a. “Jf®™

' natio a legmegbízhatóbb és a legkitartobb hősöket állítja 
küzdi, terére. A kálvinisták szilárdsága jéza,,- 

«ácra és mértéktartása példaszerű. Minden szertelenreg 
tő? minden destructív irányzattól termeszetszeruleg e 
lelkük alkatánál fogva irtóznak. Rombolo ultrardd.k.iK 
elemek nincsenek közöttük. A szocializmus tu'za. adót 
i« elfordulnak s az nem tud náluk gyökeret ve n . 
vésbhé lehet őket üres szólamokkal és nagyhangú frázi­
sokkal félrevezetni, mint pl. a magyar kalvmüanepeU 
amelv sokszor felül a lármás agitátoroknak Iga.-. hogy 
nem L járnak közöttük olyan futkározó. hamis atyafiak 
mint a mi népünk között, akik büntetlenül mérgezik

ann!!kHa ‘talán számuk fogy is a francia hugenottáknak, 
«vellemökkel mint fénves reflectorral, bevilágítjuk az 
etrész országot. A kálvinizmus hite. ereje es hatalma 
nem ephemer jelentőségű, hanem minden időkre szol 
Ezért nem féltjük a sokat szenvedett de Antaeuskent 
újra meg újra erőre kapott francia kálvinistákat. A kai- 
vinizmus hatalmas lendítő kereke viszi okét előbbre az 
idők forgatagában. Azé a kálvimzmuse, me\v Kuyper 
szerint „megtanít bennünket, hogy a fennálló törvényén

Eis ?. setatin«
e^éniYfejlődésnek^^ármeimyire^'állja^ts0 útját, lelki sze­

meink előtt e hatalom felett ragyog a meg mindig veg- 
hetetlenül hatalmasabb felsége a királyok királyának, 
íinek itéiöszékéhez minden elnyomott barmikor apellál­
hat t kihez a mi imádságunk folyton száll hogy minket, 
mint néoet és a népben bennünket egyenként es csala-
' "tél mc^rtson é, megáldjon- N=m plüált-e «*

a megindító, fenkölt szavak a mi lelkunkhoz^is^ ^

Tanárokat
keres felügyelökül a hajdúböszörményi Kálymeum. 
Javadalom: teljes ellátás mellett havi 200 K. Ajan - 
kozás debreczeni kollégiumi kapusnál adandó le.

Pályázat tornatanítói állásra.
A hajdúböszörményi református Bocskav 

főgimnázium igazgatótanácsa pályázatot hirdet a 
lemondás folytán megüresedett tornaiamtól a lasr . 
Pályázhatnak protestáns vallású okleveles mm- 
tanítók. Javadalmazása: 1600 kor torzsfizetes 
500 kor. lakbér törvényes korpótlékkal, állami 
fizetéskieeészitéssel, családi pótlékkal es háborús 
segéllyel. Pályázati kérvények kellően leiszere he 
a református főgimnázium igazgatóságához folyo 
hó 25-ig adandók be. Megválasztott tornatanito 
állását azonnal kötele^ elfoglalni.

Hajdúböszörmény 1919 augusztus hó 1-en.
Dr. üjvárossy Szabó Lajos,

a főgimnáziumi igazgatótanács elnöke.

Pályázati bírd élmény.
A halálozás folytán megüresedett Re­

formátus leányegyház elökönyörgo-tamtoi allasaia palya

Zat0t Fizetése: Lakásul 4 szoba, konyha, meliekepule- 
tekkel, kerttel. Hat kát. hold föld melynek adojat az
egyház űzeti. Havi elöleges rész etekben a parber sz 
glimányok, tűzifa értékének vahsagaul. -«0 
filler Stóla temeté=ektol e. kér. szabályi ende -
minte-v 100 kor. Állami iskolában vallástamtasert allan 
pénztárból 80 kor. Fizetéskiegészítési allamsege 
1913. évi XVI. t.-c. szerint. Kiegészítendő összeg j 
dal mi iecvzőkönvv szerint 299 korona.

Kötelessé é: a mindennapi isko’ában a reform a -
és idegéit valiású helybeli és tanyai 
r.ck száma őO-60-ig. a üszantul, e kér f
rint tanítani, ismétlő iskolát vezetni _ . í.
segélyért. Temetni, tanítással, búcsúztatóval 10 kor., ene
^'"^Vasámapféíhétköznapi istentiszteletet énekléssel,
imával és tanítással végezni A tamtast üx asüa .] ^ L, 
házi jegvzöség. Állami iskolában hetenkent 2 oran vai 
iást. éneklést e. kér. tanterv szerint tanítani.

Okleveles pálvázatok f. évi szeptember 1-ig Sebec 
István református lelkészhez Nyíracsádra (Szabolcs m.) 
küldendők.______________________ _______ ______

CENZÚRÁT DE SUBLOCOTENENTUL HORIA.


